
Om post i landdistrikterne og med Høringssvar 
4 overvejelser for samspillet mellem landdistrikter og postbetjening 

Pressemeddelelse 
Høringssvar om Lov om Postbefordring til Trafikministeriet fra Landsforeningen Af 
Landsbysamfund (LAL)  

Ved læsning af statistikkerne i det udsendte materiale står det klart, at der er kraftig 
nedgang i antallet af posthuse.  
Postvæsenet/Post Danmarks egne posthuse: nedgang fra 670 posthuse i 1994 til 375 i 
2002.  
Postbutikker (samarbejde med en partner): opgang fra 605 i 1994 til 673 i 2002.  
Butik med postfunktion: starter i 1999 med 81 ekspeditionssteder, når 104 i 2002 og stiger 
formodentlig stadig. 
Groft sagt fra 1275 steder i 1994 til 1048 i 2002, (med progressivt fald i uddannet 
personale).  

LAL ved fra sit arbejde med landsbyer i hele landet om bl.a. post og dagligvarebutikker, at 
aflønningen af denne servicefunktion er ringe, og at der lukker stadig flere 
postservicefunktioner i forretninger i landsbyerne. Besværet er ikke betalingen værd.  

Derfor har LALs høringssvar to fremtidsaspekter:  
Udnyttelse af "den rullende postbutik", som landpostbuddet er blevet kaldt siden Torben 
Rechendorffs tid som kommunikationsminister. De rullende postbutikker må udvikles for 
fremtiden, hvis de tyndt befolkede områder fortsat skal have postbetjening på lige fod med 
byerne. F.eks. er det postbuddets eget initiativ og udgift at have nogle frimærker med. Ved 
større behov skal der bestilles fra dag til dag. En lille ting, som illustrerer "postbutikkens" 
omfang.  

For at finansiere den fortsatte postbetjening i tyndt befolkede områder foreslår LAL, at 
Post Danmark beholder eneretten på breve op til 50 gram, så der fortsat er penge til at 
postbetjening kan finde sted i de mindst rentable områder. LAL anbefaler derfor, at der 
ikke sælges 25% fra Post Danmark, selvom det lovligt er muligt. Liberalisering af 
serviceydelser i landet som helhed går automatisk ud over de tyndt befolkede områder 
specielt.  

LAL ønsker at der laves regler for adgang til postkasser. Afstandskrav til postkasser 
(afsendelse af breve) er almindeligt i mange andre europæiske lande, men eksisterer ikke 
i Danmark. Dette skal samholdes med landpostbuddets funktion, så der automatisk 
ændres ved adgang til postkasser i landsbyerne (nærhed) hver gang der begrænses i 
postbuddets adgang til hjemmene for aflevering og afhentning af post.  
På samme måde skal ændringer i krav til brevkasse (modtagelse af breve) i stedet for 
adgang til hjem afstemmes med afstand til postbutik. Landsforeningen Af Landsbysamfund 
ser en fare i, at de tyndt befolkede områder fratages den service, som landposten udøver 
(ved forslaget om at at postbuddet kun skal benytte brevkasser og landbefolkningen kun 
kan aflevere post i postkasser eller i postbutikker el. lign.) samtidig med at antallet af 
postbutikker skæres ned og afstanden til postkasser øges.  



Befolkningen udenfor byerne er ikke rationelle, men vi er en del af et helt land: mellem 15 
og 20 % bor i landsbyer og landdistrikter. 
-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
Hele svaret fra Landsforeningen Af landsbysamfund til Trafikministeriet kan læses her 
efter og på www.lal.dk  

Henvendelser om LALs holdning til nyt forslag til Lov om Postbefordring kan ske til  
LALs bestyrelsesmedlemmer:  

Henrik Nebelong, Sydsjælland  
tlf. privat 55 39 65 50 
arb. 44 98 47 32  

Roma Klaris, Fyn 
65 33 10 89  

Suppleant 
Jens Jørgen Christensen, Vestjylland 
75 16 90 44  

Næstformand 
Jette Hansen, Midtjylland 
20 11 85 14  

Formand 
Jytte Aa. Møller, Sjælland 
40 10 41 82  

Redaktør 
Barbara Diklev, Nordjylland 
98 56 93 93 
-------------- 
Høringssvar fra Landsforeningen Af Landsbysamfund 
til Forslag til Lov om postbefordring  

Hermed høringssvar fra Landsforeningen Af Landsbysamfund.  

Som repræsentanter for den mindst profitgivende del af Post Danmarks 
eneretsvirksomhed, vil vort høringssvar naturligt fokusere på, hvilke muligheder vi ser i 
fremtidens postbetjening, muligheder som ikke vil udelukke landsbyer og landdistrikter fra 
en betjening, som er ligeværdig med den betjening, indbyggerne i byer og storbyer kan få 
fordi det er meget mere økonomisk indbringende at virke i områder, der er store, tæt 
befolkede og derfor rationelle.  

Resumé: 
*LAL ønsker ikke flere dele af Post Danmark sat til salg. Vi ønsker eneretten til breve op til 
50 gr. bevaret så der fortsat er basisindtjening til at opretholde service i tyndt befolkede 
områder. 
*LAL ønsker regler for afstand til postkasser og ønsker dem sammenholdt med 



landpostensadgang til hjemmene, landpostens funktion og beboernes adgang til det 
"rullende posthus". 
*LAL bifalder muligheden for at Færdselsstyrelsen får mulighed for - og udnytter den - at 
give tilskud til momsfritagne blade og at kræve særligt lave takster for visse blade. 
*LAL mener, den nuværende takstpolitik er for indviklet og for meget ligner bøde-fælder 
snarere end overskuelige prissætninger.  

Uddybelse 
1. Landsforeningen Af Landsbysamfund mener, at alle lande inklusive Danmark skal holde 
fast ved eneret på breve op til 50 gram. Begrundelsen er at sikre netop de mindst rentable 
områder en fortsat postbesørgelse, både hvad angår afsendelse og hvad angår 
modtagelse. 
Vi mener derfor, at al yderligere liberalisering skal stoppe, når man i 2006 kommer ned til 
50 gr. som eneretsgrænsen i koncessionsområdet. 
2. Landsforeningen Af Landsbysamfund, som på vegne af landsbyer, landdistrikter og 
tyndt befolkede områder udtaler sig om postbetjeningen i Danmark, går imodtanken om at 
sælge 25 % af det nuværende aktier i Post Danmark A/S. Det vil kun blive til skade for 
betjeningen i landsbyer og landdistrikter. Vi ønsker, at staten fortsat skal være 100% ejer 
af Post Danmark, så den stat, som ønsker borgernes delagtighed i beboelse og 
skattekroner fra hele landet også står som garant for at der finder en betjening sted overfor 
de tyndere befolkede områder. 
3. Med nedgangen i indtjening på grund af salget af post-Giro kom der rigtig fart på 
lukningen af posthuse og ændring til postbutikker. Nu hvor brevmængden er mindsket fra 
3,7 % i 1997 - 2000 til 1,1% i 1997-2002 (tabel 14) er det gået endnu stærkere: Figur 9 og 
tabel 9 giver en ide om udviklingen. LAL er vidende om, at den del af serviceforringelsen 
er steget stærkt også i 2003. På baggrund af denne nedgang og Post danmarks omtale af 
landposten som "rullende postbutik" mener vi, der er behov for at landposten tildeles flere 
funktioner på dagsbasis. Frimærkesalg er en væsentlig ting i den sammenhæng i 
samfund, hvor købmanden er forsvundet eller er for langt væk. P.t. kan frimærker kun 
købes ved landposten på bestilling til næste dag. 
4. LAL mener også, at Post Danmark må vare sig for at lukke for den aflevering ved døren, 
som fungerer så godt. Den hindrer tidsspilde for postmedarbejderen i mange tilfælde, hvor 
postbuddet nu afleverer en pakke, som ellers skulle til posthus med afhentningsseddel, til 
stor gene for udearbejdende beboere i landdistrikterne. Brevkasser ved skel er ikke nok i 
områder, hvor postbuddet er en del af en "rullende postbutik". Her fungerer postbuddet 
også som postkasse. (2400 landpostruter iflg. tabel 9.) 
5. Det vil være nødvendigt snarest at få defineret hvilken afstand, man som borger i 
Danmark skal have til postkasser på lige fod med f.eks. Norge, Finland og UK (tabel 10). 
Dette bør samarbejdes med landpostbudenes adgang til hjemmene.  
6. Landsforeningen Af Landsbysamfund er rystet over fratagelsen af tipsmidler til 
nedbringning af omkostningerne ved udsendelsen af medlemsbladet Landsbynyt, hvor vi 
bliver meget hårdt ramt. Vi har derfor med stor interesse læst § 11 stk 10 og § 12 stk 4 og 
håber på at komme til forhandling om den del af loven, hvis det bliver vedtaget.  
7. Post Danmarks nuværende takstpolitik. 
Ved læsning af bilag i lovforslaget står det klart, at de nuværende (fra 2003 gældende) 
grænser for brevtypers mål og vægt ikke var kendt af dem, der skrev siderne 146, 147, 
148, 151. Allerede fra 2003 er posttaksterne så forskelligartede og behæftet med klausuler 
i form af mål og vægt ned til grænsen til petitesser, at det nu virker som bødefælder 



snarere end fornuftige størrelsesgrænser. Det er en skam, at effekten af 2003 grænserne 
for forsendelser ikke er med i statistikkerne som omtalt. 
8. Desuden mener LAL, at der skal være mulighed for afsendelse og modtagelse af post 6 
af ugens 7 dage.  

Med venlig hilsen, 
På vegne af Landsforeningen Af Landsbysamfund,  

 
Barbara Diklev 
Redaktør af Landsbynyt 
Nørvad 4, Nysum 
9610 Nørager  

98 56 93 93 

 


